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A classificagao do teste deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificacdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sdo classificadas com zero pontos.
No entanto, em caso de omissdo ou de engano na identificagdo do item ao qual a resposta se refere, a
mesma pode ser classificada se for possivel identificar inequivocamente a que item diz respeito.

Se o0 aluno responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que nao deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta apresentada
em primeiro lugar.

A auséncia de indicacao inequivoca da versao da prova (Versao 1 ou Versao 2) implica a classificacdo com
zero pontos das respostas aos itens de escolha multipla.

ITENS DE RESPOSTA FECHADA

Itens de resposta fechada de escolha multipla

A cotacgdo total do item sé é atribuida as respostas que apresentem, de forma inequivoca, a Unica opgao
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:
— uma opgao incorrecta;

— mais do que uma opgao.

Nao ha lugar a classificagdes intermédias.

Itens de resposta fechada curta

As respostas correctas sdo classificadas com a cotagdo total do item. As respostas incorrectas sao
classificadas com zero pontos.

A classificacao é atribuida de acordo com os elementos de resposta solicitados e apresentados.
Caso a resposta contenha elementos que excedam o solicitado, s6 sdo considerados para efeito de classificagao

os elementos que satisfagam o que é pedido, segundo a ordem pela qual sdo apresentados na resposta. Porém,
se os elementos referidos revelarem contradigdo entre si, a classificagado a atribuir &€ de zero pontos.
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ITENS DE RESPOSTA ABERTA

Os critérios de classificacdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacgao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio
especifico da disciplina.

As respostas, desde que o seu conteldo seja considerado cientificamente valido e adequado ao solicitado,
podem ndo apresentar exactamente os termos e/ou as expressdes constantes dos critérios especificos de
classificagdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja adequada e rigorosa. Nestes casos, os
elementos de resposta cientificamente validos devem ser classificados, seguindo procedimentos analogos aos
previstos nos descritores apresentados.

Itens de resposta aberta de texto

A classificagdo das respostas aos itens de resposta aberta de texto centra-se nos tdpicos de referéncia, tendo
em conta o rigor cientifico dos conteudos e a organizagdo loégico-tematica das ideias expressas no texto
elaborado.

No item de resposta aberta com cotagao igual a 24 pontos, a classificagao a atribuir traduz a avaliagdo simultanea
das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa.
A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificagao atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta valorizagdo
é cerca de 10% da cotacao do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho descritos no quadro
seguinte.

Niveis Descritores

Composicdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de ortografia, ou com
erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicdo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicdo sem estruturacdo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuac¢do e/ou de
ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

A valorizagao correspondente ao desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa sé
sera atribuida aos tépicos que apresentem correccgao cientifica. Assim, no caso de a resposta ndo atingir o nivel
1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é classificado o desempenho no dominio da
comunicagao escrita em lingua portuguesa e a classificagéo a atribuir € zero pontos.

Teste Intermédio de Fisica ¢ Quimica A — Critérios de Classificagdo — Pagina 3



Itens de resposta aberta de calculo

Nos itens de resposta aberta de calculo, a classificagido a atribuir decorre do enquadramento simultaneo em
niveis de desempenho relacionados com a consecucao das etapas necessarias a resolucao do item, de
acordo com os critérios especificos de classificagédo, e em niveis de desempenho relacionados com o tipo de
erros cometidos.

Os niveis de desempenho, relacionados com o tipo de erros cometidos, correspondem aos descritores
apresentados no quadro seguinte.

Niveis Descritores
4 Auséncia de erros.
3 Apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu nimero.
2 Apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o niumero de erros de tipo 1.
1 Mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o nimero de erros de tipo 1.

Erros de tipo 1 — erros de calculo numérico, transcricdo incorrecta de dados, conversdo incorrecta de
unidades ou unidades incorrectas no resultado final, desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversao de unidades®, auséncia de unidades no
resultado final, unidades incorrectas no resultado final ndo coerentes com a grandeza calculada, e outros
erros que nao possam ser considerados de tipo 1.

* Qualquer que seja o nimero de conversées de unidades ndo efectuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2.

Na atribuicdo dos niveis de desempenho acima descritos, os erros cometidos sé sdo contabilizados nas
etapas que venham a ser consideradas para a classificagao do item.

O aluno deve respeitar sempre a instrucdo relativa a apresentacao de todas as etapas de resolucdo, devendo
explicitar todos os calculos que tiver de efectuar, assim como apresentar todas as justificagdes e/ou
conclusdes eventualmente solicitadas.

No quadro seguinte apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar as respostas aos itens de resposta
aberta de calculo em situacdes ndo consideradas anteriormente.

Situacao

Classificacao

Utilizacdo de processos de resolucao do item que
ndo respeitam as instrucdes dadas.

Ndo sdo consideradas as etapas cuja resolugdo
esteja relacionada com a instrucdo ndo respeitada.

Utilizacdo de processos de resolucdao do item ndo
previstos nos critérios especificos.

Deve ser classificado qualquer processo de
resolucdo cientificamente correcto, ainda que ndo
previsto nos critérios especificos de classificacdo
nem no Programa da disciplina, desde que respeite
as instrucdes dadas.

Ndo explicitacdo dos calculos necessarios a
resolucdo de uma ou mais etapas.

Ndo sdo consideradas as etapas em que ocorram
essas omissdes, ainda que seja apresentado um
resultado final correcto.

Ndo resolucdo de uma etapa necessaria aos
calculos subsequentes.

Se o aluno explicitar inequivocamente a neces-
sidade de calcular o valor da grandeza solicitada
nessa etapa, as etapas subsequentes deverdo ser
consideradas para efeito de classificagdo.
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11.

1.3.

1.4.

1.5.

2.1.

2.2,

2.3.

3.1.

3.2.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

Vers@o 1 — (C); VEISA0 2 — (D) ..eeeiiiiiiiiiee ittt et e e e 8 pontos

................................................................................................................................................... 8 pontos

.................................................................................................................................................. 8 pontos
0,(9) — O(9) + O(9)
O(g) + Oz(g) — Os(9)
................................................................................................................................................... 24 pontos
A resolucdo deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:
o Determina a quantidade de moléculas de oxigénio existentes na amostra (n = 1,50 mol).
o Determina o nimero de moléculas de oxigénio existentes na amostra (N = 9,03 x 10%).
o Determina o numero de 4tomos de oxigénio existentes na amostra (N = 1,8 x 10%%).
A classificacdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecucdo das etapas 4 3 2 1
3 | A resolucdo apresenta as trés etapas consideradas. 24 | 23 20 16

w

\g 2 | A resolucdo apresenta apenas duas das etapas consideradas. 16 15 12 8

z

1 | Aresolucdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 8 7 4 0

* Descritores apresentados no primeiro quadro da pagina 4 dos critérios gerais de classificagao.
Versao 1 — (B); VEISA0 2 — () ...ttt 8 pontos
................................................................................................................................................... 8 pontos
As riscas aparecem aos mesmos valores de frequéncia em ambos os espectros.
Vers@o 1 — (A); VEISE0 2 — (D) .eeeeiiiiiiieiie ettt e e e e 8 pontos
................................................................................................................................................... 8 pontos
Reaccgao nuclear de fusao.
Vers@o 1 — (D); VEIrSE0 2 — (B) ..eeeiiiiiiiiiiie ettt 8 pontos
Versao 1 — (D); VEISA0 2 — () ...ttt e e e 8 pontos
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B T 12 pontos

A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e Entre os atomos de carbono estabelece-se uma ligagdo covalente tripla.

e Os atomos de carbono partilham entre si trés pares de electrdes.

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Niveis | Descritores do nivel de desempenho no dominio especifico da disciplina | Pontuacao

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia,

® apresenta organizacdo coerente dos conteudos;
e aplica linguagem cientifica adequada.

12

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizacdo dos conteldos e/ou na
aplicacdo da linguagem cientifica.

A resposta:
2 e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 6
e aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:
1 e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 3
e apresenta falhas na aplicacdo da linguagem cientifica.

4.1. Vers@o 1 — (D); VEISA0 2 — (C) .oooiiiiiiiieeeeee e 8 pontos
................................................................................................................................................... 12 pontos
A resolucado deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:

o Determina a massa da solugdo de etanol (80,29 g) e a massa de agua (98,73 g).

o Determina o valor da densidade relativa da solugdo aquosa de etanol (d = 0,813).

A classificagcao da resposta a este item é feita em funcdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecucdo das etapas 4 3 2 1
w 2 | Aresolucdo apresenta as duas etapas consideradas. 12 11 9 6
2
z 1 | Aresolucdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 6 5 3 0

* Descritores apresentados no primeiro quadro da pagina 4 dos critérios gerais de classificagao.
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A resposta deve abordar os seguintes topicos:

o Aprimeira etapa é a medigdo do volume da solugao inicial de etanol, utilizando uma pipeta

(graduada ou volumétrica).

¢ Asegunda etapa é a transferéncia desse volume de solugao inicial para um baldo volumétrico

de 500,0 mL.

o Aterceira etapa é perfazer o volume de 500,0 mL com agua destilada, adicionando agua

destilada até ao trago de referéncia do baldo volumétrico.

A classificagao da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num

dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicacdo escrita em lingua portuguesa

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina

Niveis*

A resposta:

e aborda os trés topicos de referéncia;

® apresenta organizacdo coerente dos conteudos;
e aplica linguagem cientifica adequada.

22

23

24

A resposta:

e aborda os trés topicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organiza¢do dos contetidos e/ou
na aplicacdo da linguagem cientifica.

18

19

20

A resposta:

e aborda apenas dois dos topicos de referéncia;
e apresenta organizacdo coerente dos conteudos;
e aplica linguagem cientifica adequada.

Niveis

14

15

16

A resposta:

e aborda apenas dois dos tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizacdo dos contetdos e/ou
na aplicacdo da linguagem cientifica.

10

11

12

A resposta:
e aborda apenas um dos topicos de referéncia.

* Descritores apresentados no quadro da péagina 3 dos critérios gerais de classificagéo.

8 pontos

24 pontos
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B e 12 pontos
A resolucdo deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:
o Determina a massa de igo sulfato que existia na amostra de solugéo (m = 3,00 x 10 g).
o Determina a quantidade de ido sulfato correspondente aquela massa (n = 3,1 x 10 5 mol).
A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela sequinte:
Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecucdo das etapas 4 3 2 1
) 2 | Aresolucdo apresenta as duas etapas consideradas. 12 | 11 9 6
()]
>
z 1 A resolucdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 6 5 3 0
* Descritores apresentados no primeiro quadro da pagina 4 dos critérios gerais de classificagao.
6.1. Vers@o 1 — (B); VErs80 2 — (D) ...cooeeieieeeeeeeeeee e 8 pontos
6.2. Versdo 1 — (B); VEIrs80 2 — (C) ..oiiuiiiiiiiiiiiiie ittt ettt et e et e et e e e 8 pontos
B. 3. o e e e oo oo e b ——eeeee e e e e e e et b ———taaae e e e et —raaaaaaaaans 12 pontos

A resposta deve abordar os seguintes topicos:
¢ O sdédio precede o enxofre no mesmo periodo da Tabela Periddica.

e Como o raio atémico apresenta tendéncia para diminuir ao longo de um periodo, o sédio
apresentara maior raio atémico do que o enxofre.

A classificagdo da resposta a este item é feita em fun¢do do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Niveis | Descritores do nivel de desempenho no dominio especifico da disciplina | Pontuacao

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia,

e apresenta organizacdo coerente dos conteudos;
e aplica linguagem cientifica adequada.

12

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia,

e apresenta falhas de coeréncia na organizacdo dos conteldos e/ou na
aplicacdo da linguagem cientifica.

A resposta:
2 e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 6
e aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:
1 e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 3
e apresenta falhas na aplicacdo da linguagem cientifica.
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